

# 杨振民: 积跬步行千里 当好一线"排头兵"



8月30日,在山西焦煤山西焦化储备煤厂配 煤车间,《科学导报》记者初见杨振民,他正在加紧 制作一个零部件,经询问,得知是皮带平滚纠偏装 置部件。他向记者介绍,日常皮带运行中,皮带有时 会跑偏,导致皮带有不同程度的损伤,为延长皮带 寿命,通过现场观察,就想出这个"金点子",希望及 早应用到现场。调入储备煤厂配煤车间3年来,操 作工杨振民用实干、苦干、会干,成为车间"粉尘治 理、降本增效、设备维保"的中坚力量。

"我和小杨共事3年了,这娃点子多、会技术、 人踏实,还能干,是青年职工队伍中的佼佼者。"说 起杨振民,车间总值班长卫铁娃赞赏地说。

杨振民所在的班组,主要承担车间高难度的工 作任务。由于会钳工、焊工技术,维修经验又丰富, 面对各种难题,他总会选择冲锋在"第一线"。

储备煤厂配煤车间新煤场负责公司进厂原料 煤的储存和焦粉粒焦产品储存任务,由于风吹日晒 等原因,导致抑尘网多处损坏,影响了周边作业环 境,车间决定更换损坏的抑尘网。

这一任务落在杨振民和同事肩上。然而,损坏的 抑尘网数量多达 288 块,每个尺寸足有 385\*3000mm,且作业位置不一,离地面高度约在1~ 15米之间,属于高空作业,更换难度较大。但真金不 怕火炼,为提高工作效率,杨振民发挥技术优势,现 场测量高度、分类统计,利用距离地面最近的抑制网 多次模拟实验,最终找到高效快捷的安装更换流程, 并和同事加班加点,利用2天完成更换工作,消除现 场隐患,还为公司节约维修费用1万余元。

说起杨振民的工作成果,在现场随处可见。在 杨振民的带领下,走进煤312皮带通廊,他弯腰指 着机头皮带机溜槽处清扫器说,这是我们今年改造 一锯齿型清扫器,自改造后,效果看得 见,它提高了皮带黏结煤清扫力度,降低了职工劳 动强度,有效延长皮带周期,还抑制了二次扬尘。

据了解, 这是杨振民主动请缨解决难题的写 照。日常运行中,聚氨酯清扫器由于材料性能,皮带 ■ 科学导报记者 王小静 通讯员 郭慧英





①杨振民更换防跑偏装置

② 制作锯齿型清扫器

③ 制作皮带防跑偏调整架

运转半年左右,就会出现胶接口起皮、覆盖胶磨损产 重的现象,导致皮带更换成本增加。为破解难题,车间 开展"降低清扫器对皮带磨损"的金点子征集活动,杨 振民也向难题发起挑战,工余时间就深入现场查看清 扫器运行情况,在与师傅商讨后,找到突破口——建 议制作锯齿型清扫器。为节约材料,他们选择用废旧

皮带和角铁制成新型清扫器,而且成本为每件40元 左右,与原清扫器每件2800元相比,生产成本大大降 低。目前,已制作完成清扫器3件,投运并推广至车间

"哪里有难题,我就打到哪里。"看似杨振民的一 句玩笑话,但他却用实际行动作答。

在杨振民工作岗位,一个砌墙而立、似刮板样的 工具引人注意,它足有2米长,经询问才知这是杨振 民和班组成员的"杰作"。"可别小看这个小工具,它在 清理积煤作业中发挥了大作用,省时又省力,解决了 积煤难清理的棘手问题。"同事孔令春非常看好这个

原来,皮带岗位职工在清理积煤时,由于空间狭 小,清扫工具很难彻底扫到积煤,职工清理时,需绕皮 带两侧来回走动 100 余米,同时,清扫时还存在人易 碰伤的隐患。了解到现状,杨振民把这件事放在心上, 空闲时间就琢磨制作了积煤清理刮板。一经皮带岗位 职工试用,就得到了大家的肯定和好评。随后,他与班 组职工快马加鞭,制作完成30余个清理刮板,成为岗 位职工清扫的"得力助手"。

不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。 杨振民一点一滴的辛苦付出,也让他获得了诸多荣 誉。在打造皮带系统样板岗位,参与粉尘治理、减少维 修费用、提升岗位安全系数等方面,杨振民积极作为, 多次获得"山西焦煤先进工作者""山西焦化共青团员 标兵""优秀共产党员"等荣誉称号。

从绿色军营到平凡岗位,34岁的杨振民倾心倾 情站好每一班岗,多年如一日的勤奋与坚持,就像一 颗螺母一样,拧到哪儿都不会"松劲"。

本文图片由受访者提供



## 山西:能源大省"氢"装上阵

今年,太原市民绿色出行清单上多 了一个新选项——氢能公交专线。沿着 **这条公交线路一路向南**. 便来到清徐精 细化工循环产业园, 公交车所用的能 源——高纯氢,就来自过去焦化企业最 为头疼的焦炉煤气。

26.5 亿立方米焦炉煤气是这座产业 园每年焦化过程中产生的副产品。过去, 焦炉煤气被简单燃烧利用,既浪费又不环 保;如今,它却以每小时20万立方米的处 理速度,踏上成为氢能的"变身之旅"。

近日,3辆满载"乌金"的第二代氢 能重卡从孝义市出发,顺利抵达天津南 疆中部货场。卸货后,再从天津港装载 货物返回山西,发运里程 1500 余公里, 全程仅需3次补能。这是氢能重卡商业 化运营的一次探索。

2020年以来,随着国家"双碳"战 略的实施,山西省充分发挥自身资源优 势,大力发展清洁能源。这其中,以煤为 基延伸产业链条、从"灰氢"入手开启的 能源变革之路尤为亮眼。

依托氢能产业链企业,吕梁市持续 深化布局"气、站、运、车、用"氢能全产 业链条,建立起氢能产业协同创新中 心、氢能科技成果转化示范基地等平 台,助力氢能重卡车辆性能不断升级。

不难看出,氢能产业在山西"开花 结果"并非偶然,而是山西省不断发掘 能源禀赋、延伸产业链、向"绿色"要生 产力的结果。

工厂以此为原料生产乙二醇联产 LNG 产品; 化工厂还把产生的氢气收集起 来,运送至钢铁厂冶炼高炉,为炼钢提 供氢能源……这是笔者日前在山西晋 南钢铁集团有限公司(以下简称"晋南 钢铁")看到的"钢-焦-化-氢"一体 化发展的一幕。

据介绍,晋南钢铁建成了我国首套 1860 立方米高炉大规模喷吹化工富氢 气体工业化应用工程,开发了高炉喷氢 三重化智能安全控制技术,实现了长期 稳定高效喷吹, 年减少碳排放约60万 吨,达到国内领先水平

同时,针对钢化联产工艺条件下, 转炉煤气回收中存在煤气回收量、煤气 一氧化碳浓度"两低"的现状,晋南钢铁 进一步优化转炉操作,在国内率先开展 了利用转炉汽化冷却烟道的高温余热、 将煤粉中的碳转化为一氧化碳的转炉 煤气提质项目,不仅实现了转炉煤气的 提质增效和增量回收,还实现了转炉工 序系统的能量高效利用。

"山西选择氢能产业,是基于资源优 势、产业结构,有着现实需求、应用基础和 发展潜力的系统谋划。"省工信厅节能与 综合利用处相关负责人表示,"特别是在



山西省氢能产业链"链主"企业鹏飞集团中央调度指挥管理平台

碳达峰、碳中和背景下,切入氢能新赛道, 加快构建能源互补新格局,是山西高质量 发展、全方位转型的一记'重音'。

正因如此,在近年举行的太原能源 低碳发展论坛上,"氢能"一直是浓墨重 彩的一笔。2023年太原能源低碳发展 论坛发布的山西氢能产业发展指数显 示, 山西省氢能产业发展综合指数为 285.05,在全国主要氢能发展地区中位 列第二。其中,吕梁氢能产业发展综合 指数为393.58,位于全省第一

数据亮眼,发展迅猛。截至目前,太 原、临汾、吕梁、阳泉、长治等工业园区(矿 区)集聚区域,以不新增碳排放为前提,正 在充分利用氢能等工业副产品,带动运 输、焦化、化工、氯碱等行业转型升级。

方向对了,每次向前都是进步。今 年省发展改革委、省工信厅联合出台的 《山西省氢能产业链 2024 年行动方案》 提出,要开展氢能关键核心技术攻关、

推进氢能创新平台建设、建立多元氢能 供应体系、有序推进加氢站建设、有序 开展氢能在交通领域示范应用、探索开 展氢能在工业领域示范应用、打造氢能 产业集聚区、推进氢能产业重大项目建 设、开展氢能产业链招商、强化氢能行 业交流合作、加强氢能全产业链安全管 理等11项重点任务,明确3项保障措 施,推动氢能"制、储、运、加、用"全产业 链发展,加快形成新质生产力。

与此同时,全省各地加快氢能基础 设施布局,大力开发氢能应用场景,尤 其是围绕工业园区、钢铁冶炼、新型农 场、专业运输等,有序推进氢能在交通、 工业等领域的示范应用,加快推进氢能 资源化、规模化利用。按照规划,山西省 将力争到 2025 年基本构建起较为完备 的氢能产业链体系,为氢能产业的高质 量发展和山西能源的低碳转型注入澎 王蕾 湃动力。



## 如何让人工智能 实现认知正义

■白惠仁

近几年,人工智能在许多行业都有应用,成为人类的"好帮手"。 但在这一过程中,也出现了各种各样的问题。其中,人工智能系统基 于不良的数据来源和有缺陷的算法设计生成错误的"知识",且没有 对所输出内容进行价值判断的能力,无法承担相应认知责任,导致 系统性的认知偏差,是一个比较突出的问题。

从科技伦理角度分析,这违背了认知正义的原则。所谓认知正 义,是指在知识生成、传播和获取过程中,确保所有个体和群体的声 音都能被公平地听取和理解,并且有平等的机会被转化为人类的公 共知识。

过去,知识生成主要依赖人类个体的感知、记忆、推理和证词。 然而,随着人工智能的超速迭代,尤其是会话式人工智能的广泛应 用,传统的知识生成和传播方式正迎来重大转变。基于数据和算法 的"机器知识"挑战了过去基于经验和专业判断的人类知识,导致认 知"碎片化",破坏了传统人类知识系统的认知正义。

如今,生成式人工智能已经开始全面嵌入到所有可能对认知、 决策进行技术性替代的场景和社会过程之中。面对人工智能在知识 生成中对认知正义的挑战,如何让人工智能更智能?如何让其成为 提升认知的帮手,确保科技向善?

笔者认为,需从提升数据质量、改进算法设计、优化人机协同和 加强伦理治理等维度着手。

负责任的算法设计是实现认知正义的核心架构。人工智能作为 一种强大的认知技术,通过数据挖掘和统计分析来识别信息的模式 和趋势,参与人类公共知识的生成。由于算法主要关注在训练数据 中频繁出现的信息模式,而不够普遍或统计上不够强大的数据往往 会被忽视和排除,从而无法得到算法的充分理解和适当响应。依赖 于统计频率的算法设计构成了一种特定的"认知盲从",进而导致部 分群体的声音被系统性边缘化。这种设计上的缺陷不仅限制了算法 的认知能力,也加剧了社会中的不平等和认知压迫,破坏认知正义。 "盲从"行为背后的根源,是算法的设计和训练过程缺乏对不同群体 文化背景的理解。因此,在我们常谈及的算法透明性和可解释性之 外,符合认知正义要求的算法设计还应兼顾涉及不同社群的认知多 样性。

有质量的数据供给是实现认知正义的基础设施。造成人工智能 破坏认知正义的另一个重要诱因是数据质量。大数据是智能技术的 认知基础和决策基础,可以更清晰直观地呈现人类社会生活各方面 的特征和趋势,但与传统人类公共知识不同,数据不为人们普遍共 享。具体来说,哪些数据可以被收集起来并用于分析,这些数据又将 如何被分类提取,它们最终服务于谁,这些问题都变得模糊不清,导 致数据质量参差不齐。算法的训练数据往往来源于互联网的大型数 据库和社区,而这些数据很可能包含偏见和歧视。人工智能的知识 生成, 需确保数据的来源可靠、内容多样, 对数据进行去偏处理, 还 需对数据保持持续监测和更新, 以应对社会文化变化带来的新问 题。有质量的数据供给,才能使人工智能系统在多元文化和复杂社 会结构中提供更精准的知识和决策支持。

大范围的人机协作是实现认知正义的有效手段。从脑机接口中 的信号转译, 到智能医疗决策、AI for Science 等人机联合行动,不 同层面的人机协作都涉及人类知识与机器知识的传递、解释、融合 等认知过程。鉴于人机各自典型的认知特征,大范围、合理化的"人 机认知劳动分工"将有效避免更多的人机认知偏差。比如,在科学研 究中可以如此分工:人类设定目标、提出假设和解释结果,并负责提 供创造性思维、临场决策、伦理判断以及对非结构化问题的直觉理 解;而人工智能处理大量结构化数据、进行模式识别和预测分析,提 供未被注意的模式和关联。在这种协作中,人工智能更多地成为启 发新想法的"伙伴",而非生成错误知识的"机器"。

高水平的伦理治理是实现认知正义的制度支撑。认知正义要求 多元的知识生成、平等的知识获取、无偏的知识传播和负责的知识 使用,这些都需要高水平的人工智能伦理治理。于企业而言,应在算 法设计中考虑不同社会群体的需求和视角,对算法进行持续风险监 测和价值评估;还应探索人工智能伦理众包模式,鼓励不同背景的 研究者和用户参与到人工智能伦理风险的研判中,及时化解伦理风 险。于政府而言,应积极鼓励私人数据向公共数据转化,加快公共数 据面向全社会开放共享,扩展数据多样性、强化数据可靠性:还应寻 求应对人工智能潜在伦理风险的社会解决方案,建立涵盖前瞻性预 见、实时性评估和系统性调整的敏捷治理机制。

### 培养高技能人才目标划定

高技能人才是人才队伍的重要组成部分。近日,山西省委人才 办出台了《关于加强新时代高技能人才队伍建设的行动计划》(以下 简称《行动计划》),对高技能人才工作进行了全面系统的规划设计

《行动计划》中对培养高技能人才队伍提出了近、中、远三期目 标。近期目标,到今年年底山西省技能人才占就业人员比例达到 33.5%以上,高技能人才占技能人才的比例达到31.5%;中期目标, 到"十四五"时期末,技能人才占就业人员的比例达到35%,高技能 人才占技能人才的比例达到三分之一;远期目标,在追求数量的同 时,更要把高技能人才的质量作为关键核心,通过多方协作、持续用 力,到2035年,山西省高技能人才数量、质量、结构与基本实现社会 主义现代化的要求相适应。

### 太原市万柏林区第二届 环卫职工技能大赛开赛

为进一步深化城乡环卫一体化改革,真正做到像"绣花"一样管 理城区,近日,太原市万柏林区城乡管理局、万柏林区城乡管理系统 工会联合举办了第二届环卫职工技能大赛。此次大赛旨在为各作业 单位精兵强将搭建平台,在比武中展现骄人风采,在比拼中相互切 磋学习,提升整体环卫保洁工作水平。

此次大赛真实还原多种道路作业情况,最大程度模拟环卫作业 实操。比赛当天,选手们通过环卫技能比武,全面展示环卫工人精湛 的作业技能和快速、精准、规范的作业技巧,用实实在在的成绩检测 各种作业模式的优缺点,真正做到"赛出水平,赛出成绩"

据悉,万柏林区城管系统将以此次大赛为契机,全面提升环 卫精细化水平,以高标准的城市服务为"五区"建设注入"橙色" 活力。